
 

Protokoll zur Kirchengemeinderatssitzung vom 14.03.2024 

Top 1: Protokoll der KGR-Sitzung vom 22. Februar 2024 
Das Protokoll wurde angenommen.  

Top 2: Schwerpunkt: Gespräch mit Claudia Weiler, Katholische Hochschulgemeinde 
Tübingen (KHG) 

- Persönliche Vorstellung und Arbeitsbereich  
Claudia Weiler studierte Theologie in Tübingen. Im Jugendhaus Michaelsberg bei 
Heilbronn arbeitete sie als Pastoralreferentin. 
Als Jugendliche und junge Erwachsene war Frau Weiler in der KjG Nürtingen aktiv.  
Seit 09/2023 hat sie zusammen mit dem Hochschulpfarrer Wolfgang Metz die Leitung 
der KHG mit 75 % inne. Mit 25 % bildet sie sich zur Supervisorin fort. 
Erasmushaus Leitung: Claudia Weiler 
KHG Gemeinderat: Wolfgang Metz (10 Gemeinderäte für 2 Semester gewählt)  
Erasmushaus: 
o Studierende aus allen Studienrichtungen,  

Wohnen im Erasmushaus bedeutet, sich auch in der KHG zu engagieren.  
o FAIRteiler, Bücherecke und Kleiderecke werden durch die Bewohner des 

Erasmushauses gepflegt.  
o Veranstaltungen werden gut besucht.  

 
- KHG-Semesterthema und andere Schwerpunkte  

o Karl-Sonnenschein-Haus, Erasmushaus 
Entwicklung Schutzkonzept für das Sommersemester geplant 

o Veranstaltungen vorbereiten und durchführen,  
o Semesterprogramm, Sommersemester 2024: „Umbruch“ – Kann man überhaupt 

positiv in die Zukunft schauen? 
o Man nähert sich dem Semesterthema von unterschiedlichen Seiten. 

Podiumsdiskussion, spirituell, kreativ, geschichtlicher Stadtspaziergang 
o Unterstützung von Studierenden im letzten Semester.  
o Cusanuswerk Studienstiftung: Interview und Begutachtung der BewerberInnen 
o 2 ökumenische Abende/Semester 
o Ansprechpartner für die Studierenden sein 
o Verschiedene Bands, es wurden gute Erfahrungen mit „Spontan Bands“ gemacht.  
o Studenten haben in Tübingen eine Fülle an Möglichkeit, wo sie sich einbringen 

können.  
- Schwerpunkte der Johannesgemeinde  

o St. Johannes erstreckt sich über Innenstadt, Weststadt, Unterjesingen und 
Hagelloch 

o Ein Schwerpunkt in St. Johannes ist die Kirchenmusik  
o Urlauber kommen zu uns.  



 

o Weihnachten Lichterstube – 2023 waren ca. 140 Personen der Einladung gefolgt, 
gemeinsam am 1. Weihnachtstag Christi Geburt zu feiern.  (Helfende sind 
willkommen) 

o Herzliche Einladung ins Cafe Zeit immer samstags 15-17 Uhr, Bachgasse 3, zu 
kommen – (auch Helfer sind willkommen, Helferliste: Café Zeit | Katholische 
Kirche Tübingen (katholisch-tue.de) 

o Es werden montags Essensmarken an Bedürftige verteilt.  
 

- Mögliche Vernetzungen und Zusammenarbeit 

(Anmerkung Protokoll: Jede Person, die sich durch einen der nachfolgenden Punkte 
angesprochen fühlt, ist herzlich willkommen sich einzubringen.)  

o Die Zusammenarbeit mit der Grundschule Innenstadt ist im Aufbau, es wird eine 
verlässliche Person gesucht, die einmal pro Woche mit Schülern kocht, isst und 
Hausaufgaben macht.  

o Jedes Jahr findet die Sternsingeraktion statt. In diesem Jahr waren auch einige 
studentische Sternsinger beteiligt, die auf Eigeninitiative kamen. Diese haben die 
Sternsingeraktion sehr bereichert. Über eine Zusammenarbeit mit der KHG 
würden wir uns freuen.  

o Kochclub für junge Erwachsene, ein Angebot für junge Erwachsene, z. B. wenn 
sich jemand der KHG entwachsen fühlt. 

o Die Übernahme von Predigten durch die KHG in der vorlesungsfreien Zeit wäre 
wünschenswert. 

o Beteiligung am Messnerdienst 
o Die Redaktion des HeiligsBlättle freut sich über Beteiligung: Mitgestaltung 

Themen – Kombination KHG Themen 
o Anregung aus der KHG vor einiger Zeit: Kontakte zu Firmlingen aufbauen, mit dem 

Ziel, KHG früh bekanntmachen. Eventuell Studiengänge durch Studierende 
vorstellen. 
Junge Erwachsene an der Firmbegleitung beteiligen. Für das 3. Firmwochenende 
(Sa 27.4.-28.4.2024) fehlt noch die Küche. 

o Prüfungssegen – Jugendkirche im April/Mai (www.pruefung-segen.de)  
o Psalmcode Konzert mit Bild- und Textfragmenten des Jugendkreuzweg  

2024 kommt der ökumenische Kreuzweg der Jugend in einem neuen Format: 
Drei Stilrichtungen verbindet er: Ikonen als gemalte Glaubensbekenntnisse, die in 
der Verbindung mit modernen Icons an Erfahrungen der eigenen 
Lebenswirklichkeit andocken. Und die moderne Vertonung von Psalmen, die 
gesungene Glaubensbekenntnisse voller Lebenserfahrungen sind. 
Bild- und Textfragmente kommen dabei vom Jugendkreuzweg ICON aus dem 
ersten Coronajahr 2020. Die Livemusik vom Kölner Musikprojekt MoveDove. 
Dessen Gründer, der Kirchenraummusiker Luis Weiß, hat mit Psalmcode acht 
Psalmvertonungen für Vocoder geschrieben. Es entstehen dabei spannende 



 

Verknüpfungen und Verschmelzungen zwischen traditioneller Kirchenmusik, Jazz 
und Elektronischer Musik, zwischen biblischen Texten und Lyrics der 
Popularmusik sowie zwischen akustischem und elektronischem Instrumentarium. 
Live macht MoveDove die Vertonungen im Trio mit Sara Decker (Gesang) und 
Lukas Schäfer (Schlagzeug, Synthesizer) im Kirchenraum erfahrbar. 

o Kirchenführungen in St. Johannes: Matthias Flegr macht das gerne.  
o Vermittlerinnen zwischen KHG und St. Johannes: Claudia Weiler und Anke 

Lohrberg 
o Die Protokolle sollen in Zukunft untereinander ausgetauscht werden  

Top 3: Anschaffung eines Defibrillators/AED für die Kirche 

Die Finanzierung ist geklärt – Kosten 1.500-2.000 €.  
Jüngere Ärzte sagen, auf jeden Fall ist die Anschaffung eines AED sinnvoll. Ältere Ärzte 
sagen, der Notarzt ist in Tübingen schnell genug da, ein AED ist nicht notwendig. 
Herr Hollocher, Judit Löffler und Christiane Bories sind bereit für eine Schulung, Einweisung. 
Erfahrung aus Uttenweiler: In Uttenweiler in einer Kirche ist ein AED in einem Schrank 
untergebracht. Eine Wartung kaum notwendig, die Akkus halten 3 Jahre.  
Es wurde eine Anfrage an die Björn Steiger Stiftung gestellt, die Antwort steht noch aus. Des 
Weiteren werden verschiedene Angebote eingeholt. 

Beschluss: Aufstellung eines Defis in der Kirche: 12 Ja, 2 Enthaltungen  

Top 4: Torbogen der Sehnsucht  

Sehnsucht nach mehr – Wie können wir unseren Glauben in der Gemeinde leben und auf 
Menschen anderer Religionen zugehen?  

Zwischenstand: Resonanz und Weiterarbeit 
Es sind ernstgemeinte Anliegen am Torbogen angebracht, die berücksichtigt werden sollen. 
In den nächsten Wochen wird weiter gesammelt.  

Förderung des interreligiösen Dialogs: Überlegungen zum gemeinsamen Fastenbrechen.  
Kontakt zur türkischen Gemeinde, Kontakt zur Ditib Gemeinde Weststadt, Interkulturelles 
Fastenbrechen Lebenshilfe, Samstag 16.3.2024, 18:30 Uhr. In diesem Ramadan organisieren 
wir von St. Johannes kein Fastenbrechen, sondern einzelne besuchen Veranstaltungen zum 
Fastenbrechen und werden berichten. 

Es sollten jederzeit ausreichend Kleber, Papier und Stifte vorhanden sein.  
Inhalte in Gottesdienste übernehmen. Relativ nah an Ostern in Wortgottesfeier 28.04.2024 
nutzen und thematisieren.  

Top 5: Nutzungskonzept Gemeindehaus und Kirche (behandelt nach Top 2) 

Es besteht Unsicherheit, für welche Gruppierungen das Gemeindehaus und die Kirche zur 
Verfügung gestellt werden. Daher soll ein Nutzungskonzept in St. Johannes erarbeitet 



 

werden. Dieses soll in der Gesamtkirchengemeinde als Vorlage für andere kirchliche 
Gebäude dienen, damit es vergleichbare Kriterien in den unterschiedlichen Gemeinden gibt.  

Zur Preisgestaltung überprüft Herr Ettwein mögliche Anpassungen.  

Fragestellungen für das Team: Wer darf ins Gemeindehaus? Wer darf in die Kirche?  
Gibt es allgemeine Vorgaben für Kirchengebäude?  

Team: Winfried Baur, Matthias Flegr, Christiane Bories, Maria Walke 

Top 6: Erstkommunion am 14.04.2024 

Es wird vor dem Gottesdienst und danach ein Kirchenkaffee geben, Helfer sind willkommen.  

Helferliste: Mitwirkende gesucht | Katholische Kirche Tübingen (katholisch-tue.de) 

Top 7: KGR-Termin im Juli  

Do 18. Juli Gedenkgottesdienst Jürgen Mark, Verlegung KGR-Sitzung auf Dienstag 16.07.2024 
wahrscheinlich im Katholisches Kinderhaus Sankt Johannes Neckarhalde 36 

Top 8: Arbeitsthemen für die Sitzungen bis Juli 

- Wahl des KGR 2025: Zahl der Mitglieder, Wahlausschuss, Wahlmodus 
- Kindergottesdienst: Gemeinsamer Beginn Palmsonntag im Alten Botanischen Garten 

und Prozession zum Gemeindehaus und zur Kirche; Familienkreuzweg; Verbindung 
über die entzündete Kerze im Gemeindehaus und Kirche, wenn getrennt gefeiert wird.  
Die Präsenz des Pfarrers im Kindergottesdienst ist gewünscht. Derzeit besuchen ca. 5 
Familien regelmäßig den Kindergottesdienst. Kindergottesdienstteam zur KGR-Sitzung 
einladen.  

- Gestaltung Plätze 
- 16.11.2024 Tag der katholischen Kirche in St. Petrus 
- Wie können wir auf Menschen aktiv zugehen?  Außenstehende in den Blick nehmen. 
- Gottesdienstformen, Was braucht diese Stadt? Mit Menschen, die schon da sind etwas 

gestalten. 
- Was führt uns als Gemeinde zusammen?  
- Vertreter*innen der Gemeinden von Katholiken anderer Muttersprache – kroatische 

und eritreische Gemeinde – einladen. 

Top 8a: Kollekte Christi Himmelfahrt 

Für den ökumenischen Gottesdienst an Christi Himmelfahrt (9. Mai) auf dem Schwärzlocher 
Hof schlägt die Vorbereitungsgruppe vor, die Kollekte einem Projekt des Difäm zukommen 
zu lassen. 

Beschluss: Vorschlag einstimmig angenommen 



 

Top 9: Informationen  

- 17. März: Misereor-Sonntag, Erstkommunionfamilien im 11-Uhr-GD, 
Solidaritätsessen  

- Sonderkollekte Burundi 29. Sept. (anstatt 13. Okt.) 
- Osteragape, 20 Uhr Gottesdienst, Tische stellen 16 Uhr im Gemeindehaus 
- Tafelkiste wurde von dritter Hand geleert. Sie soll vorerst einige Monate 

weggestellt werden. Gaben können zum Gottesdienst mit in die Kirche gebracht 
werden und z.B. zum Altar gelegt werden.  

- Diakonenweihe Ralf Lutz am 18.05.2024, 10 Uhr, Konkathedrale St. Eberhard 
Stuttgart 

- Joachim Köhler, Dr. theol., Prof. der Kirchengeschichte, ist am 28. Februar 
verstorben, Beerdigung 18.03.2024, 11 Uhr (Beginn mit Requiem in St. Johannes) 

- Zur Ausstellung der ukrainischen Künstlerin im Foyer: kritische Rückmeldung soll 
am 17.03.2024 im Rahmen des Solidaritätsessens besprochen werden.  

- 13./14 4. Aktion Heiligs Blättle zur Bischofswahl in allen Gemeindegottesdiensten: 
Die Gottesdienstbesucher*innen sollen sich dazu äußeren, welches Profil der 
neue Bischof haben soll. 

- Abend zum Thema Begegnung mit psychischen Erkrankungen am 24.6. geplant – 
Ulrike Laupp kann zeitnah nähere Informationen geben.  

- Montag 25.3. Passionsandacht am Spielplatz Kichererbse Frau Wolf, 
Stiftskirchengemeinde 

- Vermehrt wird nach den Gottesdiensten in St. Johannes gebettelt. Aufdringliches 
Betteln kann eine Ordnungswidrigkeit darstellen. 

- Spontan Vertretung Gesamtkirchengemeinderat in Hirschau für Birgit und Monica 
am 20.03.2024 übernimmt Anke Lohrberg 
 

Top 10: Sonstiges 

Keine weiteren Punkte 

 

Nächste Sitzung 16.04.2024 

Für das Protokoll Christiane Bories 


